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Hlavní téma – diabetologie
Vážené dámy a vážení pánové,

hlavním tématem aktuálního čísla Vnitřního lékařství je diabetolo-

gie. Diabetes mellitus, jeho komplikace, komorbidity, aktuality v léčbě 

diabetu, včetně využití nových technologií, pravidelně plní stránky řady 

odborných časopisů. Jde o téma důležité vzhledem k rostoucí prevalenci 

pacientů, a to nejen z pohledu medicínského, ale též socioekonomic-

kého, ale i téma atraktivní, neboť stále přicházejí nové informace jak 

v diagnostice a monitoraci diabetu, či jeho komplikací, tak po stránce 

terapeutického ovlivnění. Jsem rád, že vybrané články, které si pro 

vás připravili odborníci různých specializací, pokračují v tomto duchu 

a zároveň nabídnou i širší pohled na problémy, se kterými se lékař při 

péči o diabetiky setkává.

Paní docentka Svojtková z Endokrinologického ústavu se ve svém 

sdělení věnuje endokrinním dysruptorům a jejich možné roli při vývoji 

různých typů diabetu. Jde o důležité téma, protože endokrinní dysrup-

tory by mohly být jedním z preventabilních rizikových faktorů vzniku 

a vývoje diabetu. Pokud by se zabránilo jejich působení, mohlo by 

to mít dopad na narůstající počet diabetiků. Článek kolektivu autorů 

z několika předních gastroenterologických a onkologických pracovišť 

ČR shrnuje současné poznatky o vztahu mezi karcinomem pankre-

atu a diabetem. Zaměřuje se především na vzájemné diagnostické 

a terapeutické důsledky. Onkologický přesah má i další práce, jejímž 

tématem je imunitně zprostředkovaný diabetes mellitus indukovaný 

check point inhibitory. Paní doktorka Tuháčková a pan docent Brož 

z  Interní kliniky FN Motol prezentují případy a klinický pohled na 

problematiku, se kterou se díky narůstajícím indikacím check point 

inhibitorů u onkologicky nemocných budeme setkávat stále častěji. 

Teprve nedávno byla definována koncepce kardio-reno-metabolic-

kého syndromu propojující metabolické, renální a kardiovaskulární 

onemocnění u  jedinců s obezitou a diabetem. Doktor Šatný ze 3. 

interní kliniky VFN v Praze zdůrazňuje komplexní, multidisciplinární 

a personalizovaný přístup k pacientům s tímto syndromem, který je 

pro zlepšení jejich prognózy klíčový. Autorem posledního sdělení 

věnovaného diabetologii je MUDr. Doležal z Institutu pro zdravotní 

ekonomiku a technology assessment. Přináší spolu s dalšími autory 

farmakoekonomický pohled na ne zcela využitý potenciál inovativní 

léčby diabetu 2. typu. Analýza pacientských administrativních dat 

zdravotních pojišťoven ukazuje na velmi nízkou penetraci moderních 

léků (GLP-1 agonistů a SGLT2 inhibitorů) s prokazatelnou evidencí na 

snižování kardiorenálního rizika u různých skupin ohrožených diabe-

tických pacientů. Článek také vyčísluje, kolik prostředků tím systém 

zdravotního pojištění každoročně ztrácí.

Věřím, že výčet výše uvedených publikací na téma diabetologie 

zaujal vaši pozornost a také, že i další příspěvky aktuální verze Vnitřního 

lékařství přinesou zajímavé informace pro vaši klinickou praxi. Přeji vám 

ničím nerušené čtení, s pozdravem

prof. MUDr. David Karásek, Ph.D.


